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CONHECIMENTOS GERAIS — LINGUA PORTUGUESA

Para Responder as Questdes de 01 a 09, leia o texto a seguir:

Fora de Controle

|
Se a presidente Dilma Rousseff estiver interessada em resoiver muita coisa que faz o governo brasileiro ser tio ruim,

uma boa ideia pode ser encontrada bem perto de seu local de trabalho, em Brasilia mesmo, na Quadra 03, Bloco O, do Setor de
Autarquias Sul. E onde funmona a Receita Federal brasileira, e a presidente ganharia de graga, ali, uma grande licSo. Bastaria
perguntar como foi resolvida uma questdo fundamental para a prépria Receita, e para o interesse publico — o recebimento, a
cada ano, das declaragdes dp imposto de renda. Se repetisse em metade do seu governo o gue a Receita faz com tanta
competéncia nessa operagéo,ia presidente talvez entrasse para a histéria do Brasil como uma heroina — a Santa Guerreira que
venceu o Dragdo da Maldade. !E esse bicho que comanda a inépcia, a preguica e a burrice da burocracia nacional.

A Receita Federal acaba de receber mais de 25 milhdes de declaragdes de renda — quase tudo pela internet, sem que
ninguém precise sair de casa, falar com um Unico funcionario ou fazer fila. N3o ha papel de espécie alguma. O contribuinte n3o
tem de preencher formularigs ou enviar qualquer documento sem comprovantes da renda que recebeu, nem recibos das
despesas que teve. A Receité ndo lhe manda protocolos ou certides; fica tudo registrado no computador. O cidaddo ndo
precisa assinar nada — e se na?:m precisa assinar também nao tem de reconhecer firma. O que vale é sua assinatura eletrénica,
que o identifica como autor da declaragdo. Ao fim das contas, o Fisco ganha porque consegue receber; a populacdo ganha
porque consegue declarar. E u:m espetdculo de classe mundial. E, também, uma prova indiscutivel de que pode haver eficicia na
maquina publica. '

Por que, num governo que funciona tdo mal, hé um servigo que funciona tio bem? E comum ouvir-se que a tecnologia
fez tudo. E um equivoco. O que realmente ganhou essa parada foram as ideias inteligentes, e no a eletrénica. A primeira delas
foi perceber que o verdadelroummlgo era a burocracia da idade da pedra que envenena o pader pablice no Brasil; se tivesse de
se conformar com as suas regras, a Receita ndo conseguiria, fisicamente, manter vivo o imposto de renda. Adotou, entdo, um
principio brilhante: mandar p?ara ¢ diabo as normas idiotas, caprichosas e inlteis que ameacavam a execucdo de uma das
principais tarefas e recomecar do zero com um sistema destinade, acima de tudo, a resolver o problema que tinha de ser
resolvido. A segunda atitude foi decidir que o contribuinte, em sua declara¢dio, ndo tem de provar nada. Ele &, simplesmente, o
responsavel pelo que de::lara;i depois, se houver problemas, tem de comprovar o que afirmou. E o contrdrio, exatamente, da
postura sagrada da administragio publica brasileira,

E pouco comum que se aponte algum mérito num orgdo do governo — especialmente nesse, a Receita Federal. Com a
possivel excecdo de Jesus Crisio, que ficou a favor do publicano desprezado por todos, jamais alguém gostou de um coletor de
imposto ao longo da histéria ihumana. Tudo bem — mas o fato € que, com as declara¢Bes de renda, a Receita tem feito um
trabalho impecdvel. Daria para imaginar algo parecido no resto do governo?

Os sinais ndo sdo nada bons. A presidente Dilma ndo gostou dessa conversa; jd chamou de “cegos” os que propdem
simplificar o governo. Acha, a0 contrario, que o importante é ter mais “controles”. Recentemente, ainda, falava-se em Brasilia
sobre um “reforma gerencial” pela qual seria possivel controlar a cada quinze minutos quantas pessoas pegaram senha nos
postos do INSS, obrigar os min!istros a apresentar relatorios semestrais de resultados ou enviar direto para a sala da ministra da
Casa Civil, Gleisi Hoffmann, e durante as 24 horas do dia, imagens do que esta acontecendo nos aeroportos - embora ndo esteja
claro o que a ministra Gleisi pode fazer com tanta imagem assim. Enguanto isso, segundo a reportagem recente de O Estado de
$. Paulo, o poder plblico escréve mais de 2 milhdes de palavras a cada dia util, na forma de leis, regulamentos, decretos e por ai
afora. Um livro que reunisse ;sé 2 legislagdo tributdria atual pesaria mais de 7 toneladas. Qu seja, 0 que estd acontecendag,
mesmao, é uma situagdo que fuigiu a qualquer controle - o exato oposto do que quer a presidente.

E o estouro de uma)manda de mamutes. Mas Dilma, ao contrdrio da Receita, acha que reduzir a quantidade de
mamutes é uma ideia falida. Vfai acordar amanh3, como todos nds, com mais de 2 milhdes de palavras na cabega.

(GUZZO, J.R. Fora de Contrc?le. VEJA, ed. 2270, Anc 45, n2.21, 23 de maio, 2012, p.114.)
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QUESTKO 01 - O texto apresenta informagBes sobre o governo da presidente Dilma Rousseff.
Considerando o ponto de vista do autor, julgue as assertivas abaixo:

I. O governo federal tem atendido satisfatoriamente as expectativas da populacio brasileira, sobretudo,
porque mantém sab seu controle as instituicdes publicas.

Il. Os 6rgdo publicos, no geral, ainda se deixam levar pela burocracia, comprometendo a agilidade e a eficacia
de seus servigos.

INl. O governo Dilma funciona mal, visto que cobra mais impostos do que qualquer outra nagdo, exemplo disso
& o nimero sempre crescente de contribuintes.

IV. A exigéncia da presidente Dilma acerca de um controle cada vez maior no dmbito do governo, ainda que
isso gere situacgdes sufocantes, é algo indispensavel ao crescimento da nagdo.

V. A popularidade da presidente Dilma é resultado da sua postura rigorosa no controle das instituigdes
publicas, como uma tentativa de tornar o governo methor.

QUESTAO 02 - No texto, o autor faz referéncia a Receita Federal. Considerando o seu ponto de vista sobre
esse argdo publico, julgue as assertivas abaixo:

I. A Receita Federal, preocupada com a eficicia de seus servigos, assume uma atitude antidemocratica ao
insurgir-se contra as normas estabelecidas pelo governo, possibilitando a declaracao de rendas via internet.

I1. O uso da internet por si s6 foi o fator determinante para que Receita Federal pudesse manter vivo o
imposto de renda.

Il A atitude da Receita Federal ao simplificar a entrega das declaragbes de renda vai ao encontro do que
determina o governo Dilma: um controle sempre maior nas instituicdes publicas.

IV. O uso da tecnologia e a execugdo de algumas medidas inteligentes proporcionaram o sucesso da Receita
Federal, atendendo as necessidades do 6rgdo e os interesses dos usuarios/contribuintes.

V. A Receita Federal, ainda que se preocupe com a eficicia de seus servigos, ndo deve ser realmente um
exemplo a ser seguido por outras instituicbes, pois o contribuinte declara algo, mas ndo é obrigado a
comprovar nada.

QUESTAO 03 - Leia: “Com a possivel excegdio de Jesus Cristo, que ficou a favor do publicano desprezado por
todos, jamais alguém gostou de um coletor de imposto ao longo da histéria humana.” (linhas 25-27)

Com base nesse fragmento, julgue as assertivas abaixo:

I. A referéncia a Jesus Cristo é inadequada a argumentagio apresentada pelo autor, segundo a qual é arbitraria
a cobran¢a de impostos ao longo da histéria humana.

Il. O autor tem a convicgio de que apenas lesus Cristo exerceu plenamente a cidadania, visto que ndo fez
questionamentaos diante da cobranga de impostos.

1. O pagamento de impostos ndo é um fato recente e desde os primérdios da humanidade é visto como algo
desagradavel aos olhos das pessoas.

IV. A cobranga de impostos é sempre desagradavel na ética das pessoas, mesmo assim Jesus Cristo ndo a
repelira.

s

V. Jesus Cristo deve ser um modelo a ser seguido, sobretudo, no caso do povo brasileiro, que é visto,
geralmente, como sonegador de impostos,
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QUESTAO 04 - Leia; “O cidad@o ndo precisa assinar nada — e se néo precisa assinar também ndo tem de

reconhecer firma.” (linhas 11-12) Considerando a flexdo de plural da forma destacada e suas implicagGes no
registro das formas verbais, de acordo com a norma padrio culta da lingua, julgue as estruturas abaixo:

I. Os cidaddos ndo precisam assinar nada — e se n3o precisam assinar também ndo tem de reconhecer firma.
IL. Os cidad&os ndo precisam assinar nada — e se ndo precisam assinar nada também n3o tém de reconhecer firma.
ILl. Os cidaddos ndo predisdo assinar nada — e se ndo precisdo assinar também n3o tém de reconhecer firma.
IV. Os cidad@es ndo precisam assinar nada — e se n3o precisam assinar também nio tem de reconhecer firma.
V. Os cidades ndo precifsam assinar nada — e se ndo precisam assinar também ndo tém de reconhecer firma.

QUESTAOQO 05 - Leia: “E esse bicho que comanda a inépcia, a preguica e a burrice da burocracia nacienal,”

(linha 7} Considerando o' mesmo comportamento morfossintatico do QUE nesse fragmento, como elemento
de anilise, julgue os termos destacados abaixo:

k. “O que vale é sua assinatura eletrénica, [...]" (linha 12)

IL. "[...] ou enviar qualquer documento sem comprovantes da renda que recebeu, [...]" {linhas 10-11)
. “Por que, num governo que funciona tdo mal, hd um servigo que funciona tdo bem?” (linha 16)
IV. "[...] depois se houver problemas, tem de comprovar o que afirmou.” (linha 23)

V. “[...] jd chamou de ’cégos' 0s que propGem simplificar o governe.” (linhas 29-30)

QUESTAO 086 - Leia: “Tudo bem — mas o fato é que, com as declaragGes de renda, a Receita tem feito um
trabalho impecdvel.” {linhas 27-28). Considerando a andlise dos termos presentes nesse fragmento, julgue as
assertivas abaixo:

l. O conectivo mas introduz oragdo de valor adversativo, podendo ser substituido por entretanto sem
alteragiio do sentido textual.

1. A forma verbal tem feito esté flexionada na voz passiva.

L. A forma adjetiva irinpecévei traduz um posicionamento pessoal do autor acerca da Receita, sendo,
portanto, uma forma de valor subjetivo.

IV. A forma adjetiva inf:pecdvel pode ser colocada antes da forma trabalho sem alteracdo semantica do
enunciado.

V. O uso da pontuacdo nesse fragmento esta de acordo com a norma padrio da lingua escrita.

QUESTAO 07 - Considerando o sentido ou a circunstincia expressa pelos termos destacados, julgue as
assertivas abaixo:

1. Em “Bastaria perguntar como foi resolvida uma quest@o fundamental para a propria Receita, [...]” (linha 3), o

termo destacado expressa circunstancia de causa.

Il. Em “Se repetisse em metade do seu governo o que a Receita faz com tanta competéncia nessa operacao,
P / g g P

[...} {linhas 5-6), o termo destacado pode ser substituido por “caso”, mantendo-se o mesmo sentido do

enunciado.

UL Em “[...] embora nﬁai esteja claro o que a ministra Gleisi pode fozer com tanta imagem assim.” (linhas 33-

34), o termo destacado expressa circunstancia de concessdo.
EV. Em “Mas Dilma, ao contrdrio da Receita acha que reduzir a quantidade de mamutes é uma ideia falida.”
(linhas 38-39) — O termo c!iestacado tem valor adversativo, podendo ser substituido por “entretanto”.

V. Em “Ao fim das contas, o Fisco ganha porque consegue receber; [...]” {linha 13), o termo destacado expressa
circunstancia de causa.
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QUESTAO 08 - Considerando o uso de expressdes proprias do nivel cologuial da linguagem, julgue os
fragmentos a seguir:

1. “E esse bicho que comanda a inépcia, a preguica e a burrice da burocracia nacional.” (linha 7)

IL. “A Receita Federal acaba de receber mais de 25 milhes de decloracdes de renda — quase tudo pela internet,
[...]” (linha 8)

L. “£ comum ouvir-se que a tecnologia fez tudo.” (linhas 16-17)

V. “Adotou, entéio, um principio brilhante: mandar para o diabo as normas idiotas, caprichosas e intteis, [...]"
{linhas 19-20)

V. “Daria para imaginar algo parecido no resto do governo?” {linha 28)

QUESTAO 09 - Considerando o emprego da virgula para isofar o termo ou expressdo de valor explicativo,
julgue os casos da pontuagdo encontrados abaixo:

I. “£ esse bicho que comanda a inépcia, a preguica e a burrice da burocracia nacienal.” (linha 7)

Il. “O que vale é a sua assinatura eletrénica, que o identifica como autor da declaragdo.” (linhas 12-13)

11L. “Ao fim das contas, o Fisco ganha porque consegue receber; [...]" (linha 13)

IV. “E, também, uma prova indiscutivel de que pode haver eficdcia na maquina publica.” (linhas 14-15)

V. “A segunda atitude foi decidir que o contribuinte, em sua declaragdo, néo tem de provar nada.” (linha 22}

CONHECIMENTOS GERAIS — INFORMATICA

QUESTAO 10 - A evolugio da comunicagdo foi profundamente impactada pelas conquistas tecnologicas do
século XX que se deram no campo da aquisigdo, do processamento e da distribuicdo de informages. Sobre a
evolugio da comunicagdo no contexto da informatica, julgue as proposi¢des abaixo:

I. A troca de mensagens instantaneas é um recurso de comunicagdo muito utilizado atualmente que é derivado
do programa talk do UNIX, em uso, aproximadamente, desde 1970.

I1. A tecnologia de voz sobre IP (VoIP} é um nove método de comunicagdo que transmite informacbes de voz
sob o formato digital entre computadores e outros dispositivos conectados a Internet, evitando a tarifa
cobrada pelas redes de telefonia locais ou de longa distancia.

IHl. A evolugio da comunicagdo permitiu que o acesso a Internet fosse cada vez mais rapido devido ao avango
da tecnologia ao longo do tempo. As seguintes formas de acesso a internet evoluiram seguindo a cronologia
acesso discado {dial-up), acesso 3G, acesso banda larga {DSL ou & cabo), acesso por fibra éptica (FTTH — Fiber-
To-The-Home) e acesso por satélite.

IV. A comunicacio sem fio ndo é uma ideia nova, pois, em 1901, o fisico italiano Marconi demonstrou o uso de
um telégrafo sem fio. Bluetooth é um padrio de comunica¢do sem fio utilizado para redes pessoais que
conectam computadores, impressoras e outros dispositivos os quais podem se comunicar até a uma distdncia
de um quildmetro uns dos outros.

V. A evolucio dos meios digitais e a utilizagdo das redes remotas interconectadas viabilizaram a transmissao
de uma vasta gama de arquivos através da Internet, entre os quais estdo os arquivos de video do tipo .avi, flv,
txt e .mdb e os arquivos de musica do tipo .mp3.
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QUESTAO 11 -0 computador é formado por diversos dispositivos interconectados, como a Unidade

Central de Processamen}to a memdria e os dispositivos de entrada e saida. Com relagdo & organizacio do

computador, julgue os itens abaixo:

I. Registradores sdo disppsitivos que podem ser lidos e escritos em alta velocidade e que estdo localizados na
Unidade Central de Processamento

Il. A unidade basica de 'armazenamento do computador é o bit, e, com oito bits, é possivel armazenar 128
diferentes combinagdes dos digitos O e 1.

Itl. A meméria ROM é um dispositive de armazenamento ndo volitil que faz parte do sistema de meméria do
computador e que tem a |fungao de armazenar as palavras de memdria usadas com mais frequéncia pela CPU.
IV. Os computadores podem ter um ou mais barramentos os quais, simplificadamente, tém a fun¢iio de conectar

dispositivos como a Unidade Central de Processamento, a meméria e os dispositivos de entrada e saida.

V. Os dispositivos removiveis (ou méveis) podem, de acordo com a capacidade de armazenamento da menor
para a maior, ser classificados como CD-ROM, disco flexivel, DVD e disco Blu-Ray.

QUESTAO 12 - As slites de escritdrio LibreOffice e Office oferecem softwares aplicativos para a elabora¢do de
apresentagdes que sdo, respectivamente, 0 Impress e o PowerPoint. A figura abaixo mostra a janela principal do Impress.
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Com relagdo as caracteristicas desses softwares, julgue os itens a seguir:

I. Os layouts de slides pr:'é-preparados do Impress sdo mostrados no painel de tarefas, do lado direito. Uma
vantagem desse software é a possibilidade de criacio de layouts personalizados.

I1. O Navegador é uma fténcionalidade do Impress que exibe todos os objetos contidos em uma apresentacdo e
pode ser ativado através das teclas Ctri+Shift+F5.

1. Um hyperlink contido em um slide do Impress pode ser configurado como do tipo Web ou FTP. Caso seja
do tipo FTP, um nome de| login e uma senha deverdo ser informados para o usudrio, ou podera ser escolhido o
usuario andnimo (anonyrpous), o qual ndo necessita de senha.

IV. O modo de exibicdo de classificagdio de slides estd disponivel no PowerPoint, mas ndo esta disponivel no Impress.
V. Uma apresentagdo elaborada usando o Impress seré salva por padrdo com a extensdo .imp, mas também

. | ~ i e . . x
podera ser salva com outras extensdes como .ppt e .pptx, caso o usuério ndo deseje a extensdo padr3o.
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CONHECIMENTOS GERAIS — RACIOCINIO LOGICO

QUESTAO 13 - Diariamente, nos intervalos dos turnos de trabalho, um pedreiro, um pintor, um servente e
um marceneiro disputam partidas de um jogo de baralho, em que o primeiro e o ultimo colocados sdo,
respectivamente, o que ganha mais e o que ganha menos partidas desse jogo, a0 final de cada dia. Além disso,
sabemos sobre os quatro trabalhadores que, ao final de um dia, :

sempre algum deles ganha mais partidas;

Antdnio ganhou mais jogos do que Batista;

Batista ganhou mais jogos do que Carlos;

Carlos ganhou mais jogos do que Danilo;

o servente nio foi o primeiro, nem o ultimo da disputa;

nio foi o marceneiro, nem o pedreiro, quem ganhou mais partidas.

Com base nas informagdes dadas, julgue as assertivas a seguir:

I. Todos ganharam o mesmo ndmero de partidas.

I1. Antdnio ganhou mais jogos do que Carlos ou Batista ganhou mais jogos do que Danilo.
I11. Danilo ganhou menos jogos do que Carlos e Batista ganhou menos jogos do que Anténio.
IV. N3o foi o pintor, nem o servente, quem ganhou mais partidas.

V. Anténio é o pintor ou 0 marceneiro e Batista ou Carlos é o servente.

QUESTAOQ 14 - Em uma campanha de vacinagdo feita em uma comunidade, com exatamente 500 pessoas,
foram administradas vacinas dos tipos A, B & C. Desse total de pessoas, sabe-se que:

5 nio foram vacinadas.

210 foram vacinadas com o tipo A.

230 foram vacinadas com o tipo B.

250 foram vacinadas com o tipo C.

80 foram vacinadas com os tipos A e B,
90 foram vacinadas com os tipos Ae C.
70 foram vacinadas com os tipos B e C.

Com base nessas afirmagdes, julgue as assertivas abaixo:

I. Exatamente 45 pessoas foram vacinadas com os trés tipos.

1. Exatamente 150 pessoas foram vacinadas com dois tipos.

111, Exatamente 345 pessoas foram vacinadas, no maximo, com um tipo.
IV. Mais de 90 pessoas foram vacinadas apenas com o tipo A.

V. Mais de 345 pessoas foram vacinadas apenas com um tipo.
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QUESTAO 15 - Ncias graficos abaixo, estdo mostradas a quantidade produzida de abacaxi e a

correspondente area colhida, na.Paraiba, no periodo de 1981 a 1993,

P
QUANTIDADE PRODUZIDA 158171993 AREA COLHIDA 1983/ 1993

503,000 ! 18,200

Area Colnida em hectares
g8

Cuantidads Produsida
o toeladss
—
#
5 &3

1981 1981 198} 1964 1985 198 1997 199 1999 1990 1991 1992 1493

I
981 1951 1983 1984 1985 T5%h 957 1SRE 199 1999 191 1992 1903 Aros.
" Anos

{(ATLAS de Geografia, Agriria da Paraiba, Jodo Pesson: UFPB, 1997, p. 42

. x| g . :
Com base nas informagGes apresentadas nesses graficos, julgue as assertivas a seguir:

). De 1982 a 1988, a quantidade produzida s6 cresceu e triplicou.

11. De 1988 a 1990, a quantidade produzida s6 decresceu e a drea colhida sé cresceu.

I1l. De 1988 2 1990, a quiantidade produzida sé6 decresceu ou a drea colhida sé decresceu.

IV. A quantidade méximz;a produzida ocorreu no mesmo ano em que a drea cothida foi maxima.

V. Se, em algum pen’odd, a quantidade produzida sé decresceu, entio, nesse mesmo periodo, a area colhida
= !
ndo aumentou.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS —~ CARGO: QUIMICO

1
|
|
QUESTAO 16 - Diversos métodos analiticos sio baseados na medida de massa. A gravimetria encontra-se

! . P .
entre os meétodos em que a massa de um determinado produto é usada para se calcular a quantidade de
analito presente na amostra original. Sobre a andlise gravimétrica, julgue as proposi¢des abaixo:

I. Os precipitados constituidos por particulas pequenas sdo, geralmente, desejiveis porque s3o mais puros do
que aqueles formados por particulas grandes.

. Um coloide coagulado pode ser revertido ac seu estado disperso original, através do processo de
peptizacdo.

111, Os dois métodos gravimétricos mais comuns baseados na volatilizacdo sdo aqueles para a determinacio de
agua e a de didxido de carbono.

IV. Em uma solugdo mu;ito supersaturada, a nuclea¢dio ocorre mais rapidamente do que o crescimento das
particulas, resultando na iformac;ﬁo de particulas muito grandes.

V. O processo de digestdo promove o aumento de impurezas, no cristal formado, e, portanto, ndo deve ser
e ‘e .
utilizado na analise gravimétrica.
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QUESTAOQO 17 - Considerando o principio da gravimetria por precipitagio, julgue as assertivas abaixo:

l. O analito, na gravimetria por precipitagdo, é convertido em um precipitado com alta solubilidade.

I1. A gravimetria por precipita¢do pode ser usada para determinagdo de sulfato e cloreto.

111, A gravimetria por precipitacio pode ser usada para determinag¢do de célcio em dguas naturais (usando-se
um excesso de acido oxdlico) resultando em um precipitado cuja férmula molecular é CaC;0, e que, depois de
seco e calcinado, produz o Ca0.

V. O AgNO, é um exemplo de um reagente precipitante seletivo que precipita, em meio acido, os ions ClI', Br’,
I"e SCN.

V. Um reagente precipitante deve provocar uma reagdo com o analito para formar um produto que seja de
solubilidade suficientemente alta para facilitar a filtragdo do analito.

QUESTAO 18 - Sobre os principios da analise volumétrica, analise e julgue as assertivas:

I. As retrotitulagbes sdo requeridas quando a velocidade da reagdo entre o analito e o reagente é
excessivamente rdpida ou na auséncia de estabilidade da solugdo padrdo.

11. O cloreto férrico {FeC!;) é utilizado como indicador na titulagdo de precipitacdo do ion prata com tiocianato
de potéssio produzindo uma coloragdo avermelhada.

HI. Uma solucdo padrdo é um reagente de concentracdo conhecida e usado para se fazer uma andlise
volumétrica.

IV. Os ions prata, no método de Mohr, sdo titulados com uma solugdo padrdo do ion tiocianato e o ionferro (lll) é
usado como indicador.

V. As varidveis que influenciam o comportamento dos indicadores sdo temperatura, forca idnica, presenga de
solventes organicos e de particulas coloidais.

QUESTAO 19 - A cromatografia gasosa (CG) é uma das técnicas mais empregadas em andlises qualitativas e
quantitativas. Sobre a cromatografia gasosa, julgue os itens a seguir:

I. A adsorgdo é o fendmeno fisico no qual se baseia a cromatografia gés-sélido.

11. As colunas capilares apresentam maior resolucdo e maior sensibilidade quando comparadas com as colunas
empacotadas.

I1l. Um tempo de resposta curto e dependente da vazdo deve ser caracteristica de um detector dessa técnica
analitica.

IV. A fase mdvel, na cromatografia gasosa, é denominada gas de arraste e deve reagir com a amostra a ser
analisada.

V. Alta volatilidade, estabilidade térmica e inércia quimica sdo propriedades desejaveis de uma fase
estacionaria liquida imobilizada em uma coluna cromatografica gas-liquido.

QUESTAO 20 - Baseado nos principios teéricos da cromatografia gasosa, analise e julgue as assertivas:

I. A escolha do gas de arraste depende do detector e do que se deseja para a eficiéncia e a velocidade de
separagio.

Il. A cromatografia gasosa com uma fase estacionaria quiral (opticamente ativa) permite a separa¢do de
enantidmeros.

H1. O aumento da temperatura de uma coluna pode ser usado para diminui¢do do tempo de retencdo e para
se tornarem os picos mais largos.

IV. O hélio é o gas de arraste mais utilizado em cromatografia.

V. Alinjecdo direta na coluna é usada para amostras que se decompdem acima dos seus pontos de ebulicdo.




UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAIBA - CONCURSO TAE 2012

QUESTAO 21 - A cromatografia liquida de alta eficiéncia (CLAE) tornou-se uma ferramenta analitica
indispensavel, sendo utilizada pelos quimicos para separacdo e determinagio de espécies em diversos
materiais de natureza orgénica, inorgénica e bioldgica. Sobre a CLAE, analise e julgue as assertivas abaixo:

L. A cromatografia por troca iGnica é mais adequada para compostos polares.
Il. Para espécies de baixa massa molar, a cromatografia por exclusdo é sempre aplicada.

). Uma das vantagens|da CLAE sobre a cromatografia gasosa € a possibilidade de separar compostos néo

volateis e termicamente ilnstéveis.
IV. Na cromatografia por particio de fase normal, a fase estaciondria é apolar, e a fase madvel é polar.

V. Os detectores mais utfilizados em cromatografia liquida sdo baseados na absorgdo da radiacdo ultravioleta e
visivel.

QUESTAOQ 22- Consii:iere a tabela abaixo.

Efeito da conjugacdo sobre as transicbes eletrnicas

Aicenos Amax €
Etileno ' 175 15,000
1,3-butadieno 217 21,000
1,3,5-hexatrieno 258 35,000
B-caroteno (11 ligagGes duplas) 465 125,000

Com base na tabela, analise e julgue as assertivas abaixo:

1. O comprimento de onda (Amax) e a intensidade da banda de absorcdo (€) diminuem & medida que o sistema
se torna mais conjugado.

1. O deslocamento de Améx para valores maiores em consequéncia do efeito da conjugacido é chamado
deslocamento batocroémico.

1I1. A medida que Amaéx aumenta, a frequéncia diminui.
IV. A medida que Amax diminui, a frequéncia aumenta.
V. A energia aumenta a medida que Amax diminui.

QUESTAO 23 -0 espectro de absorgdo da acetona na regido do ultravioleta obtido usando como solvente
hexano apresenta duas; bandas de absorcdo, uma em Amax = 280 nm e a outra em AMax = 189 nm,
respectivamente. Com base nisso, analise e julgue as assertivas abaixo:

l. As bandas de absorciio em 280 e 189 nm representam transicdes eletrdnicas do tipon -» n* e t —> 1%,
respectivamente.

. As bandas de absorcéo em 280 e 189 nm representam transices eletrénicas do tipon > c*en —» n*.

HE. A substituicdo do heéxano por metanol desloca a transicio n -» n* de 280 nm para 270 nm. Esse efeito é
[P
designado efeito hypsocrdémico.

IV. A substituigdo do hexano por metanol desloca a transigdo para valores de frequéncia menores.
V. A troca de solvente ndo altera a posicio de Amax.
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QUESTAO 24 - A espectroscopia de absorgdo ultravioleta/visivel {UV-Vis) é utilizada principalmente para
analises quantitativas, sendo aplicada em muitos laboratérios quimicos e clinicos para a identificagdo e
determinaciio de muitas espécies orgdnicas, inorganicas e bioldgicas. Considerando a instrumentacdo e os
principios associados a espectroscopia UV-Vis, julgue as assertivas abaixo:

I. A Espectroscopia UV-Vis estd baseada na Lei de Lambert-Beer, que descreve a absorbdncia sendo
inversamente proporcional & concentragio de uma espécie absorvente e ao caminho dptico do meio
absorvente.

IL. Os desvios aparentes da Lei de Lambert-Beer sdo frequentes quando o analito se dissocia, se associa ou
reage com um solvente para resultar em um produto que tem um espectro de absor¢do diferente do espectro
do analito.

1. Limpadas de tungsténio e lampadas de Xe estdo entre as fontes continuas para a regido do UV-Vis.
IV. As aplicacdes espectrofotométricas com radiagdo UV/Vis sdo (teis para determinagdo de croméforos.
V. Cubetas de vidro podem ser utilizadas na regido do visivel, e as de quartzo, na regido do ultravioleta,

QUESTAO 25 - Quando uma férmula molecular é dada, ela sugere que um indice de deficiéncia de

hidrogénio (IDH) deve ser calculado. Esse indice frequentemente fornece informagdes Uteis sobre o(s) grupo(s)
funcional(is) presente(s) na molécula. Analise os espectros A e B abaixo e deduza as estruturas.

Espectro A: C4H,,0 Espectro B: CqH,,0

Agora, julgue as assertivas que seguem:

1. O espectro A correspande ao composto 1-fenil-1-propanona.

1. O espectro A corresponde ao composto 1-fenil-prop-1-en-3-ol.
111, © espectro B corresponde ao composto 1-fenil-2-propanona.
IV. O espectro B corresponde ao composto 2-fenil- prop-1-en-3-ol.
V. O espectro A corresponde ao composto 4-(prop-1-en-1-iljfenol.

QUESTAO 26 - A espectroscopia na regisio do infravermelho constitui uma poderosa ferramenta para a
identificagdo de compostos inorganicos e orgdnicos puros. Considerando a espectroscopia na regido do
infravermelho, analise e julgue os itens abaixo:

1. A energia da radiac¢io no infravermelho pode excitar transiges vibracionais e rotacionais, mas é insuficiente
para excitar transicGes eletrdnicas.

L. O espectro infravermelho é dividido em radiacdo no infravermelho préximo (NIR), médio (MIR) e distante
{FIR), que compreende as faixas de 4000 a 200 cm™, 12800 a 4000 cm™ e 200 a 10 cm?, respectivamente.

11l. As ocorréncias espectrais na regido NIR correspondem a harmdnicos ou a combinagdes de estiramento
fundamentais de ligagdes N-H, C-H, O-H que aparecem, normalmente, na regido do MIR.

IV. A medida de refledo difusa no infravermelho com Transformada de Fourrier pode ser empregada para se obterem espectros
infravermelhos diretamente de amostras pulverizadas com um minimo de preparagdo de amostras.

V. Os espectrdmetros com Transformada de Fourrier (FTIR} sio mais vantaiosos do que os equipamentos que usam dispers3o porgue
apresentam melhor relagio sinal/ruido, maior rapidez e detecgdo simultanea de todos os comprimentos de onda.

11
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QUESTAO 27 - Sobre 0s métodos voltamétricos, analise e julgue as assertivas abaixo:

k. O potencial de meia onda ocorre quando a corrente é igual & metade do valor limite.

Il. Ao contrario dos elétrodos planos estacionarios, o Eletrodo Gatejante de Mercurio (EGM) apresenta
correntes constantes e re:produtiveis quase instantaneamente apés o ajuste do potencial aplicado.

1. A facilidade com a qual o mercurio € oxidado estd entre as limitactes do EGM.

IV. O eletrodo de trabalho, na voltametria de redissolucdo anddica, funciona como &nodo durante o passo de
deposi¢do e como catodo durante o passo de redissolugdo.

V. A polarografia de pu:lso diferencial e a polarografia de onda quadrada diferem no tipo de sequéncia do
pulso utilizado.

QUESTAO 28 - Considerando a analise de dados analiticos, julgue as assertivas abaixo:

I. Os resultados de seis réplicas de determinagao de fésforo em amostras de bicdiesel mostraram os valores de
concentragdo de 10,2, 10,5, 11,2, 10,9, 10,6, 11,1 mg kg™'. Amédia, para esse conjunto de dados, 610,7mg kg™,

Il. A mediana é descrita como o valor central em um conjunto de dados que tenham sido organizados em
ordem de magnitude.

IIl. A mediana, para o conjunto de dados na assertiva |, é 11,7 mg kg

1V. O erro absoluto de uma medida é a diferenca entre o valor medido e o valor verdadeiro.

V. O erro relativo de uma medida é o erro absoluto multiplicado pelo valor verdadeiro, podendo ser expresso
em termos percentuais.

QUESTAO 29 - Sobre a pontenciometria, analise e julgue os itens abaixo:

l. Um tampdo (TISAB) é iempregado para controlar a forga idnica e 0 pH de amostras e padrdes, em medidas
com eletrodos seletivos a ions.

Il. As titulagdes potenr;:iométricas sdo mais vantajosas do que a potenciometria direta porque ndo sdo
dependentes da medida de valores absolutos de Eg.

1L O eletrodo de vidro é o eletrodo indicador mais importante para os ions hidrogénio.

IV. O instrumento potenciométrico sinaliza meramente o ponto final de uma titulagdo e comporta-se,
portanto, como um indicador quimico.

V. Tanto os eletrodos metalicos quanto os eletrodos de membrana tém sido utilizados para detecgdo de
pontos finais em titulagdes potenciométricas envolvendo formagdo de complexos.

12
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QUESTAO 30 - Um aminodcido de ocorréncia natural com féormula C3;H,NQ, apresenta o
espectro de RMN-'H mostrado abaixo, quando é determinado usando-se dgua deuterada {D;0) como
solvente. Analise o espectra abaixo.

a 4 w B

i ] [
Agora, julgue as assertivas que se seguem:

1. O espectro representa a estrutura do aminoécido alanina (dcido 2-amino-propanoico).

M. O espectro representa a estrutura do aminoécido, cido 3-amino-propanaoico.

Il O pico com deslocamento quimico em 4,95 representa o solvente D;0.

IV. O solvente D,0 troca deutério por préton com os grupos OH e NH; do aminoacido, produzindo HOD que
origina o pico com deslocamento em 4,95.

V. O sinal com deslocamento em 1,58 corresponde aos prétons do grupo metil, e o sinal com deslocamento
em 3,88 corresponde ao grupo metileno {CH,).

QUESTAO_ 31 - Sobre os conceitos associados as solugdes aquosas e equilibrios quimicos, julgue as
assertivas abaixo:

I. Acidos inorganicos como HNQ3, HCIO,, HCl e H,S sdo exemplos de eletrélitos fortes.
1l. O ion H.PO, é um exemplo de uma espécie anfiprdtica.
111. O produto idnico da dgua independe da temperatura.

IV. Para formar um par de espécies idnicas, a dgua sofre um processo de autoionizagdo, conhecida como
autoprotolise,

V. O pH de uma solucdo de HCI 1.10° mol L™ é igual a 8,0.

QUESTAO 32 - Sobre os principios teéricos de solugBes aquasas e equilibrios quimicos, julgue os itens
abaixo:

I. Um tamp3o é uma mistura de um écido fraco com sua base conjugada ou de uma base fraca com seu acido
conjugado e resiste a variagbes de pH.

1. Acetilsalicilato é o tamp3o usado para se prevenir a irritaco estomacal devido a acidez do acido carboxilico
presente na aspirina.
). Tampdes ndo mantém o pH a um valor absolutamente constante, mas as variagbes no pH sdo
relativamente pequenas quando quantidades pequenas de acidos ou de bases sdo adicionados a eles.
IV. A capacidade tamponante de um tampdo é a massa do acido forte, ou da base forte, que 1L do tampdo
pode absorver sem variar o pH de mais de 1 unidade.
V. Uma base conjugada é formada quando um 4cido cede um prdton, e um adido conjugado é formado quando uma base recebe um
proton.

13
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QUESTAO 33 - Observe, na figura abaixo, os espectros de RMN 'H e de °C do composto de formula
C;H;NO,, obtidos num espectrometro de 300Mhz, usando-se CDCl; como solvente.,

£ 1N, )
P W S S TR s #

b
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Agora, julgue as assertivas:

I. Esses espectros correspondem a um sistema do tipo AA'XX'.

Il. Esses espectros correspondem ao composto p-nitrotolueno.
I}, Esses espectros correspondem ao composte m-nitrotolueno.
IV. Esses espectros correspondem ao composto o-nitrotolueno.
V. Esses espectros correspondem ao composto fenil-nitrometano.

QUESTAO 34 - Com relacdo 4 técnica de espectrometria de massas, analise e julgue as assertivas abaixo:

L. Na técnica por impacto de elétrons, mais comumente usada, as moléculas de um composto na fase de vapor
sdo bombardeadas com um feixe de elétrons de alta energia (70 eV).
I

Il. O espectro de massas é apresentado como um grafico de barras gue registra, no eixo vertical, a abundéncia

relativa dos ions (% do piFo base) e, no eixo harizontal, a raziio m/z.

1. (M), M+1 e M+2 reipresentam o ion molecular e os jons isdtopos menos abundantes, contendo 1 ou 2
unidades de massa a mais, respectivamente, em relagdo ao ion molecular.

IV. Muitos ions molectilares sofrem desintegracdo produzindo fragmentos, que podem ser radicais e/ou
fragmentos carregados p:ositivamente.
V. Num espectro de massas, a abundéncia do pico base é sempre igual a do ion molecular.

QUESTAO 35 - 0s métodos espectroscopicos atdmicos s3o empregados nas determinagdes qualitativa e
quantitativa de mais de 70 elementos. Esses métodos podem detectar quantidades da ordem de ppm e ppb e,
em alguns casos, concentracdes ainda menores. Em refagdo aos métodos espectroscopicos, analise e julgue as
assertivas:

. A atomizagdo é um prdcesso no qual uma amostra é convertida em atomos ou ions em fase gasosa.

Il. As chamas e os atomizadores eletrotérmicos sdo amplamente utilizados em emissdo Sptica e em
espectroscopia de mas:.sa atdmica, enquanto o plasma acoplado indutivamente é empregado em
espectroscopia de absorgdo atémica.

111, As substancias que alteram a ionizagdo do analito podem causar interferéncia de ionizac3o.

IV. Um plasma é uma! mistura liquida condutiva contendo uma concentraco significativa de radicais e
elétrons. .

V. Os espectros de emiss3o e de absorcdo sdo afetados, de uma forma complexa, por variagBes na
temperatura da chama. A temperatura da chama determina a eficidéncia da atomizacio e também o nimero
relativo de atomos excitados e ndo excitados na chama.
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QUESTAO 36 - Considerando os principios e a instrumentagdo da espectroscopia de absorgdo atdmica,
analise e julgue as assertivas abaixo:

1. O tubo cilindrico de grafite e a plataforma de L'vov sdo utilizados na espectroscopia de absor¢io atdmica
com chama.

11. A fonte mais comum para medida de absorgdo atomica € a ldmpada de Catodo OCO.

Itl. As interferéncias quimicas sdo mais comuns do que as espectrais, e seus efeitos podem ser minimizados
por uma escolha adequada das condigdes de operagdo.

IV. O método da adi¢do de padrdo é usado em espectroscopia de absor¢do atdmica para neutralizagdo das
interferéncias quimicas e espectrais introduzidas pela matriz da amostra.

V. Os limites de deteccdo para a espectroscopia de absorgdo com atomizagdo de chama sdo geralmente
menores do que os encontrados para atomizacgdo eletrotérmica.

QUESTAOQO 37 - Sobre a espectroscopia atdmica, julgue os itens abaixo:

I. O tempo de residéncia do analito no caminho dptico &, na espectroscopia de chama, de apenas uma fragdo
de segundo quando ele ascende pela chama.

11. Um forno de grafite confina a amostra atomizada no caminho dptico por védrios segundos, sendo, portanto,
mais sensivel do que a chama.

111, Solvente orgénico com tensdo superficial menor do que a da dgua é excelente em espectroscopia atdmica
porque tende a formar goticulas menores, permitindo uma atomizagdo mais eficiente.

IV. Um modificador de matriz € uma substancia adicionada & amostra para tornar a matriz mais volatil ou o
analito menos volatil.

V. O efeito Zeemam é o deslocamento dos niveis de energia dos dtomos e moléculas em conseguéncia da
presenga de um campo magnético.

QUESTAO 38 - A amostragem é uma das operacBes em uma analise quimica. Muitos fatores estdo
envolvidos na escolha de um método analitico especifico, entre os quais estdo a quantidade de amostra e a
concentracdo do analito. Assim, analise e julgue as assertivas abaixo:

. A amostragem é a etapa mais simples, facil em um processo analitico e de menor influéncia na exatiddo de
uma andlise.

(1. A partir da observacgio da amostra, usam-se ferramentas estatisticas como a média e o desvio padrio para
se obterem informacdes sobre a populagio.

M. Os quimicos chamam de amostra de laboratério a colec8o de unidades de amostragem ou os incrementos
de amostragem.

V. As etapas comumente envolvidas na obtenc¢do de amostras de laboratdrio sio identificacdo da populacdo,
coleta da amostra bruta e reducdo da amostra bruta em uma amostra de faboratério.

V. A amostra bruta, para sélidos ndo homogéneos, pode ser pesada na faixa de centenas de grama até
quilograma, implicando na redu¢do da amostra bruta em uma amostra de laboratério finamente moida e
homogénea.
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QUESTAQ 39 - Aanélise térmica pode ser definida como um grupo de técnicas nas quais uma propriedade

fisica de uma substancia ie/ou seus produtos de reagdo é medida em fungdo da temperatura. Considerando os
principios e a instrumentacdo dos métodos térmicos, analise e julgue as proposicGes a seguir:

l. A curva termogravimétrica é um gréfico em que se registra a variagdo de peso/massa em funcio do tempo
ou temperatura. !

Il. A diferenca béasica entire calorimetria exploratdria diferencial {DSC) e anélise térmica diferencial (DTA) é que

a primeira € um método calorimétrico no qual sdo medidas diferengas em energia e a andlise térmica registra
as diferengas em temper::atura.

1L A andlise térmica diferencial {DTA) é amplamente usada no estudo e na caracterizacdo de polimeros.

IV. A faixa de temperatufra para a maioria dos fornos usados em termogravimetria esta entre 27°C e 1500°C.
V. A termobalanga é um Einstrumento indispensavel para as medidas termogravimétricas.

QUESTAO 40 - Obseive a figura abaixo.
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Agora, julgue as assertivas:

L. A figura apresenta uma curva termogravimétrica de salicilato de célcio a qual registra cinco etapas de perda
de massa.

1. Uma perda de massa de aproximadamente 85% ocorre a 750°C.

L. Em aproximadamenfe 200°C, ocorre perda de dgua.

IV. O produto formado em aproximadamente 800°C é o carbonato de célcio.

V. NointervalodeOa 40:0°C, observa-se uma perda de massa de 80°C.



